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ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ ОСНОВ МОРАЛЬНИХ ВІДНОСИН У 

ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Моральне виховання дітей дошкільного віку є одним із найскладніших 

завдань виховання в умовах сучасної дошкільної освітньої організації. Саме 

моральне виховання є найважливішим завданням практично всіх програм 

дошкільної освіти. Відбір та раціональне використання різноманітних засобів 

та методів формування моральних основ особистості є в даний час одним з 

головних завдань, яке переслідують педагоги дошкільних освітніх організацій. 

В даний час ефективним способом морального розвитку дошкільнят виступає 

освітня технологія, оскільки в її основі лежить ідея повної керованості освітнім 

процесом, його проектування та можливість аналізу шляхом поетапного 

відтворення. 

Коротаєва Є.В. розглядає освітню технологію як «комплекс 

взаємопов'язаних елементів: цілі та завдання, виражені в методології 

дослідження; діяльність, що забезпечує її реалізацію; суб'єкти діяльності, що її 

організують та в ній беруть участь; народжуються у спілкуванні та діяльності 

відносини; соціальне середовище та управління, що забезпечує та розвиток цієї 

системи, а також показники, що діагностуються за допомогою різних методик» 

[1]. Автором зазначено, що освітня технологія – це керована (означає, 

запланована, спроектована діяльність із можливою координацією зусиль та 

корекцією методів), методологічно обґрунтована, діагностована, покроково 

алгоритмізована діяльність суб'єктів у певному соціальному середовищі. На 
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підставі цього визначення нами було сформульовано таке визначення: освітня 

технологія формування моральних відносин у дітей старшого дошкільного віку 

– це сукупність психолого-педагогічних умов, що визначають оновлення змісту 

освітнього процесу, етапи, форми та методи роботи педагога з формування 

основ моральних відносин у дітей. 

Освітня технологія має відповідати основним методологічним вимогам, і 

відповідала критеріям технологічності, запропонованими Г.К. Селевко: 

концептуальності, системності, керованості, діагностичності, ефективності, 

відтворюваності [2].  

Технологія формування моральних відносин у дітей старшого 

дошкільного віку здійснюється у взаємодії цільового, організаційно-

змістовного та результативного блоків. 

Цільовий блок містить соціальне замовлення суспільства, яке 

відображається в меті та завдання технології. 

Соціальне замовлення: засвоєння норм та цінностей, прийнятих у 

суспільстві, включаючи моральні та моральні цінності; розвиток спілкування та 

взаємодії дитини з однолітками; розвиток емоційної чуйності, співпереживання, 

формування готовності до спільної діяльності з однолітками, формування 

шанобливого ставлення та почуття приналежності до спільноти дітей в групі[3]. 

Основна мета: формування основ моральних взаємин у дітей старшого 

дошкільного віку. 

Основними завданнями виступають: 

1. Навчання практичним прийомам поведінки у різних життєвих 

ситуаціях з урахуванням моральності; 

2. Формування моральних мотивів та звичок, ціннісного ставлення до 

етичних норм життя, культури поведінки, підвищення рівня розвитку 

моральних відносин у дошкільнят; 

3. Виховання моральних якостей шляхом ознайомлення з правилами 

моральної поведінки, аналізу моральних ситуацій; збагачення емоційного світу 

виховуваних моральними переживаннями та формування у них моральних 
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почуттів. 

Цільова аудиторія технології: діти старшого дошкільного віку, педагоги 

ДТЗ, батьки. 

Організаційно-змістовний блок включає методологічні підходи, 

принципи, психолого-педагогічні умови, методи і форми формування 

моральних відносин у дітей старшого дошкільного віку. 

Методологічну основу технології складають: Особистісно-орієнтовані 

підходи: 

- сприяння та співробітництво дітей та дорослих, визнання дитини 

повноцінним учасником (суб'єктом) освітніх відносин, різнобічний, вільний та 

творчий розвиток кожної дитини, реалізація її природного потенціалу, 

забезпечення комфортних, безконфліктних та безпечних умов розвитку 

вихованців. 

- цілісний розвиток дошкільнят та готовність особистості до подальшого 

розвитку, 

- Підтримка ініціативи дітей у різних видах діяльності, 

- психологічна захищеність дитини, забезпечення емоційного комфорту, 

створення умов самореалізації, 

- розвиток дитини відповідно до її схильностей, інтересів та можливостей, 

створення умов для виховання та навчання кожного вихованця з урахуванням 

індивідуальних особливостей його розвитку (диференціація та 

індивідуалізація). 

2. Системно-діяльні підходи: 

- побудова освітньої діяльності на основі індивідуальних особливостей 

кожної дитини, при якій сама дитина стає активною у виборі змісту своєї 

освіти, стає суб'єктом освіти, 

- формування пізнавальних інтересів та пізнавальних дій дитини у різних 

видах діяльності, організація дитячої діяльності, в процесі якої вони самостійно 

роблять «відкриття», дізнаються нове шляхом вирішення проблемних завдань, 

- креативність – «вирощування» у вихованців здатності переносити 



198 

 

отримані знання у ситуації самостійної діяльності, ініціювати та заохочувати 

потребу дітей самостійно знаходити рішення нестандартних завдань та 

проблемних ситуацій, 

- оволодіння культурою – залучення дітей до соціокультурних норм, 

традицій сім'ї, суспільства, держави, забезпечити здатність дитини 

орієнтуватися у світі та діяти (або поводитися) відповідно до інтересів та 

очікувань інших людей, соціальних груп, суспільства та людства в цілому. 

3. Гуманістичний підхід передбачає визнання особистісного початку в 

дитині, орієнтацію на її суб'єктивні потреби та інтереси, визнання її прав і 

свобод, самоцінності дитинства як основи психічного розвитку, 

культуротворчої функції дитинства як одного з найважливіших аспектів 

соціального розвитку, психологічного комфорту та блага дитини 

пріоритетними критеріями щодо оцінки діяльності соціальних інститутів. При 

плануванні та організації враховуються такі принципи: 

Принцип особистісно-орієнтованого спілкування – індивідуально-

особистісне формування та розвиток моральної подоби людини. У процесі 

навчання діти виступають як активні дослідники навколишнього світу разом із 

педагогом, а не просто пасивно переймають його досвід. Партнерство, 

співучасть та взаємодія – пріоритетні форми спілкування педагога з дітьми. 

Принцип безперервності і системності виховного на всіх щаблях 

безперервної освіти. Взаємозв'язок процесів виховання та навчання. 

Врахування закономірностей психофізіологічного розвитку в кожному 

віковому періоді, забезпечення особистісно-орієнтованого підходу до 

виховання дітей. 

Принцип пріоритетності регіональної культурної спадщини означає 

виховання моральності на місцевому матеріалі з метою формування поваги до 

свого дому, сім'ї, сусідів, друзів, дбайливого ставлення до природи рідного 

краю; залучення дитини до національної культурної спадщини, зразків 

національної. 

Принципи організації та самоорганізації – активність дошкільника, його 
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мотивованість, готовність до співпраці, здатність до творчості та 

комунікативність. 

Принцип розширення зв'язків дитини з навколишнім світом передбачає 

подолання наявної в ЗДО замкнутість системи виховної роботи, збагачення 

спілкування дітей з навколишнім соціумом та природою, проникнення у світ 

інших людей, прилучення до культури рідного краю. 

Принцип опори на емоційно-чуттєву сферу дитини вимагає створення 

умов для виникнення емоційних реакцій та розвитку емоцій, які зосереджують 

увагу дитини на об'єкті пізнання, власну дію та вчинок, що досягається через 

співпереживання та прогнозування розвитку ситуації. 

Принцип цілісного розвитку, що передбачає відбиток різноманіття 

впливу сім'ї формування цілісної структури особистості дитини. 

Для успішної реалізації технології мають бути забезпечені психолого-

педагогічні умови: 

- Наявність висококультурного, зі сформованою системою моральних 

цінностей, творчо працюючого педагога, що має високу психологічну, 

дидактичну та методичну підготовку; 

- Створення моральної атмосфери в групі: доброзичливості, поваги та 

довіри в освітньому процесі; 

- активне включення дітей до різноманітних видів діяльності 

(комунікативної, ігрової, пізнавальної, мовної, рухової, трудової, образотворчої, 

конструктивної, музичної, образотворчої, театралізованої, експериментальної); 

- активне включення батьків у життя ЗДО; 

- Використання методів, що сприяють переживанню моральних життєвих 

ситуацій; 

- під час виборів методів формування моральних відносин облік 

гендерних особливостей в дітей віком старшого дошкільного віку. 

Створення психолого-педагогічних умов щодо формування основ 

моральних відносин у дошкільнят здійснюється за такими напрямами: «Стежка 

до успіху»; «Моральний простір ЗДО»; "Ми дружні хлопці"; «Клуб 
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турботливих батьків»; "Ми всі потрібні один одному"; Перспективний план 

роботи з дошкільнятами різних видів діяльності з урахуванням гендерних 

особливостей дошкільнят. 

Формування основ моральних відносин у дошкільнят включає 

використання методів морального розвитку, таких як: метод привчання, показ 

дії, приклад дорослих або інших дітей, метод організації діяльності, сюжетно-

рольова гра, методи заохочення та покарання, доручення, бесіди на етичні теми, 

метод переконання, методи стимулювання тощо. Технологія здійснюється у 

взаємодії педагогів та батьків при організації наступних форм роботи: ділові 

ігри, тренінги, семінари, консультації, спільні дозвільні заходи тощо. 

Заключний етап реалізації технології формування моральних взаємин у 

дітей старшого дошкільного віку має рефлексивний характер. На цьому етапі 

здійснюється оцінка передового досвіду, яка представлена у вигляді аналізу 

основних результатів впровадження психолого-педагогічних умов у роботу 

ЗДО, узагальнення та поширення досвіду, новизни, результативності, 

стабільності, можливості використання досвіду іншими педагогами, батьками 

ЗДО. 

Для оцінки ефективності використання технології виступають: 

спостереження та діагностичні бесіди. 

Реалізація технології включає діагностичну роботу. Основні напрямки 

діагностичної роботи спрямовані на: 

1. Визначення сформованості уявлень про морально-вольові якості у 

дітей старшого дошкільного віку; вивчення емоційного ставлення дитини до 

дотримання тих самих моральних і якостей. 

2. Вивчення прагнення дошкільнят прояву гуманних відносин. 

3. Визначення рівня розвитку моральних якостей та почуттів у дітей 

старшого дошкільного віку. 

Результати впровадження технології формування моральних відносин у 

дітей старшого дошкільного віку полягають у реалізації психолого-

педагогічних умов: 
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Діти. Розуміння свого внутрішнього світу, вміння відчувати стан інших 

людей, формування ціннісного ставлення до моральної сторони вчинків, 

гуманне ставлення до навколишнього світу, прояв моральної поведінки у 

життєвих ситуаціях. 

Педагоги: розвиток професійно важливих якостей, позитивні настанови 

стосовно дітей, батьків, колег. 

Батьки: активне залучення батьків у спільну діяльність з дитиною в 

умовах сім'ї та дитячого садка. 
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Вимоги сьогодення ставлять взаємодію дитячого садка та сім'ї як один з 

головних напрямів діяльності дошкільної освітньої організації . 

Як показав аналіз психолого – педагогічних досліджень Л.І.Божович, 

Н.Ф. Виноградової, Л.В. Загік, Т.А. Маркової, сім'я практично на всіх етапах 

дошкільного дитинства потребує допомоги спеціалістів. Адже нині труднощі 

спілкування з дитиною відчувають багато батьків. Тому педагогу в роботі з 

батьками потрібно знаходити такі форми та методи, як традиційні так і активні, 

щоб вирішити наступний ряд завдань: формувати у батьків впевненість у 
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